

Отзыв
на автореферат диссертации Попович Ульяны Олеговны на тему
«Ипохондрический бред в структуре приступов юношеского эндогенного
приступообразного психоза (клинико-психопатологические, клинико-
патогенетические и прогностические аспекты)», представленной к защите на
соискание ученой степени кандидата медицинских
наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия»

Актуальность темы диссертации Попович У.О. определяется высокой частотой встречаемости ипохондрических расстройств бредового уровня, которые, в соответствие с современными эпидемиологическими данными, занимают третье место, а также неразработанными подходами к диагностике таких состояний и сложностью их терапии. Неоднозначность трактовки феномена бредовой ипохондрии приводит к противоречиям относительно границ ее клинической структуры. Также немаловажным представляется патопластическое влияние юношеского возраста на психопатологическую структуру ипохондрического бреда.

В автореферате диссертационного исследования Попович У.О. приведены обладающие бесспорной научной новизной данные о клинико-психопатологической структуре ипохондрического бреда с учетом особенностей, привносимых возрастным фактором, представлена оригинальная типология таких состояний, основанная на феноменологической гетерогенности ипохондрических бредовых расстройств. Описана конституционально-личностная предрасположенность, которая наряду с другими факторами оказывает существенное влияние на течение и исход эндогенного процесса. Автором представлены данные о неблагоприятном прогностическом влиянии указанных психопатологических расстройств.

Не вызывает сомнений теоретическая и практическая значимость работы, которая расширяет представление о клинике и патогенезе юношеских эндогенных приступообразных психозов. Автор внесла существенный вклад в изучение механизма формирования ипохондрического бреда, детально описала искажения, происходящие в тактильной сфере. Инновационным значением обладает представленный Попович У.О. комплекс терапевтических и социо-реабилитационных мероприятий, которые способствуют решению задач своевременной диагностики и разработке индивидуального прогноза дальнейших закономерностей течения эндогенного приступообразного психоза, начавшегося в юношеском возрасте. Разработанные автором алгоритмы персонифицированной психофармакотерапии, социальной и реабилитационной помощи с учетом психобиологических параметров юношеского возраста способствуют оптимизации и стандартизации лечебного процесса.

Представленная типология ипохондрического бреда в структуре приступов юношеского эндогенного приступообразного психоза, насколько можно судить по материалу, изложенному в автореферате, отличается тщательной разработкой, учетом тонких психопатологических и патогенетических факторов. Автором описаны механизмы развития ипохондрического бреда, его сосуществования с расстройствами других регистров, указана динамика обратного развития, а также изучено влияние продромальных черт личности на формирование особенностей структуры приступа эндогенного заболевания с ипохондрическим бредом.

Уникальным вкладом автора в исследование юношеского эндогенного психоза является представление нейрокогнитивных характеристик изученных больных на основе тонкого изучения нейропсихологических симптомокомплексов, обладающих специфичностью для больных каждой выделенной типологической группы. На основании выдвинутых автором предположений можно понять топоологию вовлечения различных участков коры головного мозга в эндогенный процесс.

Автором на основании проведенного клинико-катамнестического исследования подробно изложены закономерности течения эндогенного приступообразного психоза с ипохондрическим бредом в структуре приступа, оценен прогноз для больных из каждой из типологических групп, указаны маркеры как благоприятного, так и неблагоприятного исхода.

Особым практическим значением работы обладают предложенные Попович У.О. терапевтические мероприятия на каждом этапе лечебного процесса, разработаны схемы купирующей, поддерживающей и противорецидивной терапии.

Результаты данной диссертационной работы вносят несомненный как научный, так и практический вклад в развитие одной из актуальных областей психиатрии – проблеме юношеского эндогенного приступообразного психоза.

Таким образом, диссертация Попович У.О. является законченной научной квалификационной работой, выполненной на актуальную тему и содержащей решение значимой для психиатрии задачи психопатологии ипохондрических расстройств, обладает несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, и соответствует п. 9 и критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 - «Психиатрия».

**Директор Московского НИИ психиатрии -
филиала ФГБУ "ФМИЦПН" Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор**

В.Н.Краснов

**Подпись проф. В.Н.Краснова заверяю
Ученый секретарь
ФГБУ "ФМИЦПН" Минздрава России
к.м.н.**



С.В.Шпорт

**Федеральное государственное бюджетное учреждение
«Федеральный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии»
Минздрава России
119991, г. Москва, Кропоткинский пер., д.23,
8 (495) 963-76-26 valery-krasnov@mail.ru**